

千年鸟柏护卫太昊陵

□晚报记者 张劲松 文/图

太昊陵古柏被人们形象地称为“活着的文物”，它们以其顽强的生命力，走过数百年沧桑，好像在向人们诉说着远古的历史。其中，树龄分别为300年至700年以上的一二级国家保护古柏就有100余株。

在道仪门通往先天门的干道东侧，一棵古柏苍劲挺拔，参天而立，树皮开裂，估测树龄有1000年左右。由于古老奇特，这棵树吸引了不少游客的眼球。据淮阳县独秀园负责人黄新义介绍，这棵古柏名为鸟柏，因其树干的横切面和竖切面均自然形成鸟的图案而得名。

黄新义介绍，鸟柏是我国名柏之一，属异珍奇材，国内共有多少株人们并不知晓。

鸟柏千年气韵 诉说远古历史

走进太昊陵道仪门，干道两侧的古柏森然挺立。其中，干道东侧的一棵古柏长相奇特，与众不同，吸引了记者的注意，只见它浑身长满奇形怪状的疙瘩，苍劲的虬枝屈曲盘旋，千年的气韵环绕整个树身，枝丫繁茂，绿意盎然。在干道两侧柏林的衬托下，这棵古柏更显沧桑，让人感到它像一个卫士一样守护在太昊陵园内。黄新义介绍，这棵树就是具有神秘色彩的鸟柏。据说这种树锯开后，木纹有清新的小鸟图案，它的年轮纹理酷似一只只小鸟，甚为罕见，故称鸟柏。

远看鸟柏，其势如烟云，浓翠异常，枝干屈曲盘旋，显得非常壮美。

“鸟柏是我国名柏之一，树种极其稀少珍贵，一年四季都郁郁葱葱。”黄新义说，该树之所以得名鸟柏有多种原因。首先，它的外形奇特，无论是树干还是树枝，都呈鸟兽状；再者，傍晚时分，树叶收拢成团，似小鸟卧满枝头；到了每年3月柏树授粉的季节，鸟柏又会释放出一种气味，招来许多小鸟；更为奇特的是，树干的横切面和竖切面均自然形成鸟的图案。

附近居民王先生把鸟柏的故事说得更神：每逢天昏月明之夜，这棵鸟柏便潸然泪下，向世人讲述远古的故事……“每落一鸟，便增加一鸟形花纹，久而久之，柏纹如落鸟之众，落鸟似柏纹之美。”王先生对记者说，如果其他动物落到树上，树干的纹理据说也能形成相应的形状。

据传，若用此柏做堂器，每一块板上均能显出鸟状，而且千姿百态，呼之欲出。“鸟柏制成的家具，不但图案瑰丽，而且在农历七月七日晚，家具还会发出悦耳的百鸟鸣啭之声。”附近一位不愿透露姓名的居民说，这是神树，是宝树呀！如果用鸟柏做成桌面，上面会有形态各异的鸟，立的、趴的、展翅的、昂首吟唱的……在群鸟之间穿插、环绕的各种线条像舒卷的云，如展开的涟漪。鸟柏经刮刨之后，鸟形益加清晰，其状如燕似鹤，或站或翔，或仰首鸣奏，或翘尾侧听，栩栩如生。

记者看到，为了保护这棵鸟柏，景区工作人员已用近一人高的栅栏将其圈住，并立牌标注提醒人们珍视。



鸟柏

传说清末太昊陵内曾有一棵鸟柏被盗伐

说起鸟柏，太昊陵附近90余岁的居民张先生说，传说清朝末年，陈州城太昊陵内曾有一棵珍奇的鸟柏被盗伐，这在当时可是惊动一方的大案要案。

据《陈州府志》记载：太昊陵在春秋时已有陵，汉以前有祠。唐太宗李世民于公元630年（贞观四年）颁布“禁民刍牧”。公元954年（五代周世宗显德元年）禁民樵采耕犁。宋太祖赵匡胤于公元960年（建隆元年）置守陵户，诏示三年一祭，牲用太牢，造祭器，大事建筑，历时数载，使太昊陵古柏参天，苍劲挺拔。

清朝末年，这些古柏之中，人们发现有几棵千年鸟柏。由于鸟柏为世间珍奇，用鸟柏制出的器物，也就成了无价之宝。

张先生介绍，被盗伐的那株鸟柏生长在伏羲陵墓后，两个人也抱不过来。鸟柏被盗伐正值太昊陵古庙会期间，朝祖进香的人络绎不绝。

有人说盗贼是一位江南船家，其称为了还愿，给太昊陵带来了100根又高又直的杉木，并且把这些杉木都竖在了鸟柏周围。香客还愿可以说是常事，当时庙院方也没人起疑心。大约一个多月后，鸟柏逐渐枯萎，庙院众人大惊，此时才发现鸟柏的树冠被杉木撑着，名贵珍奇的树干早己被人盗去。

当时的陈州知县宋士元连夜侦破该案，抓获盗贼5人，头目叫何七。找到赃物时，鸟柏早已被截成两截儿，锯成了木板。知县宋士元挨个儿对犯人进行审讯。5位盗贼供出了他们行窃的经过，并说出了他们行窃的手法。他们是化装成香客，买杉木还愿以遮人耳目，这样他们才好在里边下手。由于树大，分成两截，便于搬运。

奇怪的是，就在5个罪犯招供的当天夜里，他们全被狱卒杀死，理由是5名罪犯都妄想越狱。好在5名罪犯都已经招供画押，宋士元向知府递过公文后，让人掩埋了5名盗贼。

5名盗贼死后，宋士元把鸟柏据为己有，给他的女儿做了嫁妆。令人意想不到的是，嫁妆做好之日，知府大人来了。看了宋士元给女儿做的嫁妆后，知府大人把宋士元叫到密室，对宋冷笑道：“为了得到鸟柏，你可是绞尽脑汁呀！”

此语一出，宋士元顿时身上直冒冷汗，半晌没有说话。此时知府大人又说话了：“你道那何七是个废物吗？盗窃成功的当天，他就给我送来了密信，只不过顾忌你我交情的分上，我没有拿你是问罢了。”

万般无奈，宋士元只有把用珍贵的鸟柏做成的嫁妆送给了知府大人。之后，由于证据确凿，宋士元被捕入狱，3天后，斩首示众。

鸟柏材质名贵 “文革”时惨遭毒手

淮阳知县宋士元的故事是否真实，记者无从考证，由于鸟柏名贵，太昊陵曾有鸟柏在“文革”时惨遭毒手一事可是千真万确的。

太昊陵附近一不愿透露姓名的居民介绍，“文革”中，淮阳县委个别领导确有为砍伐鸟柏遭到查处。该居民说，为了能用这种材质极好的木料做寿棺，“文革”时，该县县委个别领导曾经擅自砍伐鸟柏，致使后来有关人员受到查处。“当时

鸟柏锯成的板子被收回时，板上小鸟的图案真是依稀可见。”

对于此事，该县县志记载：“‘文革’中县委个别领导和文化馆党支部书记等人，未经上级批准，擅自砍伐太昊陵古柏11株，为自己老人做寿棺。后在‘揭批查’运动中，对有关人员进行了查处，给予撤职职务、开除党籍处分，并将所做寿棺或棺料没收。1979年，中央新闻纪录电影制片厂以此为题材，摄制成《极大的犯罪》

纪录片，在全国放映。”

近年来，为了保护太昊陵古柏，淮阳县太昊陵管理处投入大量资金，用于虫害的防治和古柏复壮等工作。对已经枯死的古柏，他们派人在树干上涂刷了防火漆，进行保护。管理人员根据土壤情况和季节变化，合理施肥。此外，在太昊陵内已彻底制止了乱烧香现象，在定点烧香处，有专人负责，分片看管，当天香灰当天清运，确保陵园古树名木安全。

鸟柏属柏科树种

关于太昊陵鸟柏，昨天下午，记者采访了市林业局林业高级工程师刘中山。刘中山说，在《河南树木志》上没有查到有关鸟柏的信息，不过，从鸟柏的生长特点看，其属柏科树种，可柏科里面有翠柏属、扁柏属、柏木属、刺柏属、福建柏属、侧柏属、圆柏属、崖柏属、罗汉柏属等属种，到底鸟柏属于哪一属，暂时他还没有从文献中查出相关资料。不过，从其生长特点看，鸟柏可能属于侧柏属。

关于鸟柏树干切面有鸟纹一说，刘

中山称，他并没有亲眼见过。至于鸟柏树干上奇形怪状的疙瘩是如何形成的，刘中山曾咨询过不少同行，目前尚没有权威说法。

“不过，鸟柏确实不多见，相关部门应该认真保护。至于全国只有几棵的说法，因为没有相关资料，我也只是听说而已。”刘中山说，对于鸟柏这个称呼，目前国内也有部分林业专家表示认可。

记者上网搜索，没有查到有关鸟柏的太多知识，不过有关鸟柏的传说故事

倒不少，有一说鸟柏是扁鹊的第十二个弟子变成的，有一说鸟柏是帝喾身边的青女所变……

记者还搜索到，有关鸟柏的故事，早成了不少作家笔下小说的素材。如宋平恩的小说《鸟柏觅踪》、孙方友的小说《鸟柏》等。此外，网上还有不少有关鸟柏的网络小说。无论如何，对于太昊陵鸟柏来说，从它的形状、作用、数量来说，它都是稀奇的，叫其名柏，一点也不足为怪。



之 鸟柏

探访周口古树名木